TRG VREDNOSTNIH PAPIRJEV – TEMELJNI POJMI
· finančni instrumenti = prenosljivi VP, instrumenti denarnega trga, opcije, terminske pogodbe, posli zamenjave in drugi izvedeni posli v zvezi z VP ipd.
· lastniški vrednostni papirji = delnice in drugi enakovredni VP, ki predstavljajo delež v kapitalu ali članskih pravicah pravnih oseb;

· dolžniški vrednostni papirji = obveznice in drugi VP razen lastniških;

· izvedeni vrednostni papir = VP, katerega vrednost je odvisna od cene osnovnega VP, tečaja, indeksa ali drugega osnovnega premoženja (osnovnega instrumenta);
· opcija = enostransko oblikovalno upravičenje, z uresničitvijo katerega imetnik opcije doseže sklenitev pogodbe o nakupu, prodaji ali zamenjavi, katere predmet je osnovni instrument;

· zamenljivi vrednostni papir = VP, ki vsebuje opcijo, z uresničitvijo katere njegov imetnik doseže zamenjavo za drug VP;

· podrejeni vrednostni papir = dolžniški VP, pri katerem je imetnik v primeru postopka zaradi insolventnosti ali kapiralske neustreznosti izdajatelja upravičen do izplačila šele po poplačilu vseh obveznosti izdajatelja do nepodrejenih upnikov;

· investicijsko podjetje = pravna oseba, ki profesionalno kot svojo redno dejavnost opravlja investicijske storitve za druge osebe ali investicijske posle (sprejemanje in posredovanje naročil, izvrševanje naročil, investicijsko svetovanje, izvedba prve ali nadaljnje prodaje finančnih instrumentov ipd.);
· borznoposredniška družba = investicijsko podjetje s sedežem v RS, ki ni banka in ki je pridobilo dovoljenje ATVP za opravljanje investicijskih storitev in poslov;
· borzni posrednik = fizična oseba, ki ima dovoljenje ATVP za opravljanje poslov borznega posrednika in ki za borznoposredniško družbo na podlagi zaposlitve ali na drugi pravni podlagi opravlja investicijske storitve, ki jih ta družba opravlja za svoje člane;
· organizirani trg finančnih instrumentov = sistem, v katerem se omogoča povezovanje interesov glede prodaje in nakupa finančnih instrumentov številnih tretjih oseb in se sklepajo pravni posli v zvezi s finančnimi instrumenti, ki so v skladu s pravili uvrščeni v trgovanje; sistem mora imeti dovoljenje pristojnega organa in delovati redno in v skladu s pogoji;
· primarni trg = trg, na katerem se trguje z novimi izdajami finančnih instrumentov;
· sekundarni trg = del finančnega trga, na katerem se trguje z že izdanimi vrednostnimi papirji; del sekundarnega trga je tudi borza vrednostnih papirjev;

· terciarni trg = trg, na katerem se z vrednostnimi papirji, ki kotirajo na borzi, trguje mimo borze (uveljavljen zlasti v ZDA);

· kvartarni trg = trg, na katerem z večjimi količinami vrednostnih papirjev med seboj trgujejo veliki, zlasti institucionalni investitorji (npr. zavarovalnice, pokojninski skladi, investicijske družbe in banke);
· borzni trg = organizirani trg, katerega upravljalec ima sedež v RS; 
· borza = upravljalec borznega trga, ki je pridobil dovoljenje ATVP za upravljanje tega trga;
· borzni posel = posel s finančnimi instrumenti, sklenjen na borznem trgu;
· uradna borzna kotacija = segment borznega trga, na katerem se trguje z VP, ki izpolnjujejo dodatne pogoje, pomembne za zaščito interesov vlagateljev (glede razpršenosti, tržne kapitalizacije ter vsebine pravic, ki jih dajejo imetniku);
· izdajatelj = oseba, ki izda ali namerava izdati VP;
· ponudnik = oseba, ki ponuja VP javnosti;
· vlagatelj = kupec VP ali oseba, na katero je naslovljena ponudba za nakup VP;
· finančni posrednik = investicijsko podjetje, ki za izdajatelja ali drugega ponudnika opravlja prvo ali nadaljnjo prodajo VP ali posle v zvezi z njo;
· prva prodaja vrednostnih papirjev = prodaja na podlagi izdajateljeve ponudbe ob izdaji VP;
· nadaljnja prodaja vrednostnih papirjev = vsaka druga prodaja VP razen prve;
· javna ponudba vrednostnih papirjev = ponudba primarne izdaje vrednostnih papirjev, namenjena nedoločenemu krogu oseb, posredovana v obliki javno objavljenega oglasa; zanjo je potrebna pridobitev dovoljenja ATVP.
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