KONKURENČNO PRAVO
I. ZAKON O VARSTVU KONKURENCE

1. Nelojalna konkurenca

· generalna klavzula ( dejanje podjetja pri nastopanju na trgu, ki je v nasprotju z dobrimi poslovnimi običaji in s katerim se povzroči ali se utegne povzročiti škoda drugim udeležencem na trgu;

· primeroma našteta dejanja ( lažna/neresnična reklama, zavajajoča reklama (ki utegne povzročiti zmedo na trgu), reklama z zlorabo nepoučenosti ali lahkovernosti potrošnikov, diskriminacijska reklama, očrnitev drugega podjetja, neresnično oziroma zavajajoče označevanje blaga, poseganje v tuja poslovna razmerja (dejanja, usmerjena v prekinitev poslovnega razmerja med drugimi podjetji ali k preprečevanju oz. oteževanju takih razmerij), podkupovanje, navidezna razprodaja, premijski posli, kršitev poslovne skrivnosti.

2. Dumpinški in subvencioniran uvoz (ZVK)

· dumpinški uvoz ( uvoz blaga po ceni, ki je nižja od normalne vrednosti; ukrep = antidumpinška dajatev v višini stopnje dumpinga;
· subvencioniran uvoz ( uvoz blaga, ki je bilo v državi, iz katere izvira ali iz katere se uvaža, deležno neposredne ali posredne pomoči pri proizvodnji ali izvozu; ukrep = kompenzacijska carina v višini zneska subvencije.

3. Varstvo konkurence

· tožba na prepoved nadaljnjih dejanj nelojalne konkurence, uničenje predmetov, s katerimi je bilo storjeno dejanje nelojalne konkurence, in vzpostavitev prejšnjega stanja;

· odškodnina po pravilih obligacijskega prava;

· inšpekcijski nadzor.

II. ZAKON O PREPREČEVANJU OMEJEVANJA KONKURENCE

1. Omejevalna ravnanja
a) Omejevalni sporazumi

· sporazumi med podjetji, sklepi podjetniških združenj in usklajena ravnanja podjetij, katerih cilj ali učinek je preprečevati, omejevati ali izkrivljati konkurenco na ozemlju RS, zlasti: določanje nakupnih ali prodajnih cen ali drugih poslovnih pogojev, določanje neenakih pogojev za primerljive posle, pogojevanje sklenitve pogodbe s sprejemom dodatnih obveznosti, ki niso povezane s predmetom pogodbe, delitev trga ali virov nabave med udeleženci;

· izjeme:

· sporazumi, ki prispevajo k izboljšanju proizvodnje ali razdelitve dobrin ali pospešujejo tehnični in gospodarski razvoj, pri tem pa zagotavljajo potrošnikom pravičen del koristi in ne nalagajo udeleženim podjetjem omejitev, ki niso nujne, in jim ne dajejo možnosti, da bi izključila konkurenco glede znatnega dela proizvodov ali storitev, ki so predmet sporazuma;

· sporazumi majhnega pomena ( sporazumi med podjetji, katerih skupni tržni delež na nobenem od upoštevnih trgov na ozemlju RS ne presega:
· 10%, če gre za horizontalni sporazum;

· 15%, če gre za vertikalni sporazum;

· 10%, če gre za horizontalno-vertikalni sporazum ali je težko opredeliti, ali gre za horizontalni ali vertikalni sporazum;

· 5%, če je konkurenca na upoštevnem trgu omejena zaradi kumulativnih učinkov, nastalih zaradi enakih ali podobnih sporazumov drugih podjetij;
· skupinske izjeme;

b) Zloraba prevladujočega položaja

· položaj, ki omogoča podjetju, da v znatni meri ravna neodvisno od konkurentov, strank ali potrošnikov; prevladujoč položaj se domneva, če ima podjetje tržni delež višji od 40% ali če ima dvoje ali več podjetij tržni delež višji od 60%;

· zloraba prevladujočega položaja je zlasti določanje nepoštenih nakupnih ali prodajnih cen ali nepoštenih poslovnih pogojev, določanje neenakih pogojev za primerljive posle, pogojevanje sklenitve pogodbe s sprejemom dodatnih obveznosti, ki niso povezane s predmetom pogodbe.

2. Koncentracije podjetij

· trajnejša sprememba kontrole nad podjetjem – z združitvijo dveh ali več predhodno neodvisnih podjetij, pridobitvijo kontrole nad podjetjem ali z ustanovitvijo skupnega podjetja;

· prepovedane so koncentracije, ki bistveno omejujejo učinkovito konkurenco na ozemlju RS ali njegovem znatnem delu, zlasti kot posledica ustvarjanja ali krepitve prevladujočega položaja.

3. Postopek presoje omejevalnih ravnanj

· sklep o uvedbi postopka – po uradni dolžnosti ali na predlog;

· sklep o preiskavi ( oprava preiskave ( poročilo o preiskavi ( pripombe podjetja, zoper katero je bila izvedena preiskava;

· povzetek relevantnih dejstev – če namerava urad izdati odločbo o ugotovitvi obstoja kršitve;

· odločba o ugotovitvi obstoja kršitve ali ustavitev postopka;

· sklep o začasnih ukrepih – urad ga izda v nujnih primerih, ko obstaja nevarnost nepopravljive škode za učinkovitost konkurence;

· podjetje, proti kateremu se vodi postopek, lahko predlaga zaveze, s katerimi se odpravi stanje, iz katerega izhaja verjetnost kršitve; urad jih sprejme z odločbo;
· sodno varstvo: tožba pred Vrhovnim sodiščem RS.

4. Postopek presoje koncentracij

· priglasitev koncentracije – obvezna, če je skupni letni promet udeleženih podjetij v preteklem poslovnem letu presegel 35 mio EUR, letni promet prevzetega podjetja skupaj z drugimi podjetji v skupini pa 1 mio EUR;

· sklep o uvedbi postopka – na podlagi priglasitve ali po uradni dolžnosti;

· preizkus priglasitve ( odločitev: 

· odločba, da koncentracija ni podrejena določbam ZPOmK; 

· odločba o skladnosti koncentracije s pravili konkurence;

· sklep o začetku postopka;

· preiskava;
· povzetek relevantnih dejstev – če namerava urad izdati odločbo o neskladnosti koncentracije s pravili konkurence;

· odločba o skladnosti ali neskladnosti koncentracije s pravili konkurence;

· priglasitelj koncentracije lahko predlaga korektivne ukrepe, s katerimi se odpravi resen sum o skladnosti koncentracije s pravili konkurence;
· sodno varstvo: tožba pred Vrhovnim sodiščem RS.

5. Omejevanje trga z oblastnimi akti in dejanji

· dovoljeno samo izjemoma: 

· če zaradi naravne nesreče, epidemije, izrednih razmer ali podobnih razlogov nastanejo občutne motnje na trgu in pri preskrbi prebivalstva;

· če nastanejo občutne motnje na trgu zaradi pomanjkanja dobrin, nujno potrebnih za proizvodnjo ali predelavo ali za življenje prebivalcev;

· če je treba zadovoljiti potrebe po izdelkih, surovinah in reprodukcijskem materialu, ki so posebno ali strateško pomembni za obrambo RS;

· ukrepi: prepoved prometa z določenim blagom, obveznost dajanja v promet določenih količin in vrst blaga, obveznost ustvarjanja rezerv.
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